



“4·13”以来，我省以建设清廉自贸港为重要抓手将全面从严治党推向纵深

让清正廉洁成为海南自贸港建设的鲜明旗帜

■ 本报记者 刘操 通讯员 赵雅婧 朱天艺

风清气正的大环境是海南自由贸易港保持勃勃生机、长远高效发展的重要条件和保障。“4·13”以来，海南从实际出发，胸怀“国之大者”，不断提高政治站位，以建设清廉自贸港为重要抓手将全面从严治党推向纵深。2022年1月，省委印发《关于推进清廉自贸港建设的决定》，对建设清廉自贸港作出全面部署；4月，省第八次党代会明确今后5年工作目标，对建设清廉自贸港提出具体要求。全省各级党委（党组）和纪检监察机关提高政治站位，增强使命意识，贯彻落实省第八次党代会工作部署，持之以恒推进清廉自贸港建设。



原创琼剧《丘濬》剧照。

本报记者 封烁 摄

A 高位谋划 推进政治监督具体化精准化常态化

“作为清廉建设试点单位，统筹指导不力，审核把关不严，多家子公司制定的工作方案直接‘复制粘贴’，工作流于形式……”前不久，省纪委监委第七监督检查组向某省属国有企业反馈指出该企业在落实清廉自贸港建设重点任务中存在的问题。

聚焦“国之大者”，海南连续五年开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况的监督检查（简称“4·13”监督检查）。去年，省委关于推进清廉自贸港建设的决定重点任务分工落实情况，被纳入“4·13”监督检查的7个重点专题之一。

“高质量高标准建设海南自由贸易港，必须健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。”4·13”监督检查是

省委部署推动的一项重要工作，也是全省纪检监察工作“一号工程”。我们凝聚巡视、审计以及党委、政府督查力量，统筹运用行业主管（监管）部门等监督力量，加强沟通协调，聚焦监督专题，同向发力，综合发力。”海南省纪委监委相关负责人表示。

聚焦自贸港政策落地、营商环境、生态环保、乡村振兴等重大事项，海南省纪委监委制定年度政治监督清单模板，紧盯形式主义、官僚主义和体制机制障碍问题开展监督检查，及时推动解决一批影响自贸港建设的“中梗阻”。紧盯自贸港建设中政策支持力度大、投资密集、资源集中的重点领域和关键环节，海南各级纪检监察机关持续开展专项治理，坚决查处“因地生腐”“靠海吃海”等自然资源领域的腐败，精准惩治海南自由贸易港新业态领域的新型腐败，斩断权力与资本勾连纽带。

与此同时，注重发挥各类监督优势，形成综合效应。海南建立“业主单位+监管部门+监督部门”跟踪监督模式，坚持谁建设谁负责、谁主管谁负责，业主单位

对项目廉洁风险防控负总责，主管部门履行行业监管职责。在开展公共工程和土地出让项目跟踪监督工作中，整合纪检监察、巡视巡察、审计等监督力量，督促政府整合市场监督、土地执法、海洋执法、渔政执法等行政执法力量，实施有效监管，形成监督合力，截至今年2月，全省累计发现问题19765个，完成整改14886个，有力推动自贸港重点项目廉洁高效建设。

“下一步，我们将在全省公共工程领域探索构建以党内监督为主导、推动各类监督贯通协调的‘一张网’监督体系，推动公共工程领域突出问题得到有效治理，形成监管、监督同向发力、同频共振的运行机制，形成经验后予以推广。”省纪委监委相关负责人表示。

源领域的腐败，精准惩治海南自由贸易港新业态领域的新型腐败，斩断权力与资本勾连纽带。围绕腐败问题易发多发的重点领域，全省纪检监察机关不断加强与各类监督互动衔接，贯通融合。针对工程建设、土地出让、行政审批等领域腐败问题易发多发的顽疾，省纪委监委督促职能部门加快推进“机器管规划”“机器管招投标”“土地超市”等系统建设，以信息化手段建立过程监督和留痕制度，杜绝人情规划、人情招投标，通过深化改革切断利益输送链条。

与此同时，注重发挥各类监督优势，形成综合效应。海南建立“业主单位+监管部门+监督部门”跟踪监督模式，坚持谁建设谁负责、谁主管谁负责，业主单位



在海南省优化营商环境工作专班，工作人员讨论处理投诉案件。

本报记者 袁琛 摄

B 亲而又清 跑出自贸港营商环境“加速度”

营造法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境，是党中央交给海南的一项重要政治任务，是海南自贸港建设高质量发展的重要基础。实践证明，清廉就是最好的营商环境，优良营商环境也会促进全社会清廉程度的提升。

2021年2月，我省成立优化营商环境工作专班，旨在聚焦经营主体发展过程中存在的急难愁盼问题，建设更优营商环境。去年底组建省营商环境建设厅，融合海南省政府电子政务办、省发展改革委、省政务服务中心、省大数据管理局等部门相关职责，进一步统筹推进营

商环境、政务服务、数据共享、社会信用“一体四面”建设。

省纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，持续优化营商环境作为推动发展的重要内容。“在加强监督执纪的同时，我们注重完善制度机制建设，成立营商环境监督检查室（驻营商环境建设厅纪检监察组），明确重招商、轻落地、轻服务，违规干预应当由经营主体自主决策的事项，变相设定或者实施行政许可等营商环境违纪违法行为的14种表现形式，并在全省纪检监察机关试行‘四风’和营商环境问题线索快查快处工作机制。”海南省纪委监委相关负

责人表示。

“廉洁高效的营商环境，才是企业健康、快速发展的‘护身符’，企业发展要严守纪法底线，规规矩矩做事……”3月12日，一场面向民营企业家的经营主体廉洁从业教育专题会议在琼海博鳌召开，全市民营经济人士共计145人参加。这是琼海市纪委监委、市委统战部、市工商联连续第二年联合开展经营主体廉洁从业教育活动。

政商关系关涉党风、政风和社会风气，是优化营商环境的重中之重。海南纪检监察机关立规矩亮底线、严纪律筑防线，促进政商关系“亲”而又“清”。去年7

月初，海南省纪委监委、省委统战部、省工商联（总商会）联合举办经营主体廉洁从业教育专题班，通过专题授课、发放《指引清单》和倡议书，组织观看警示教育片及参观警示教育基地，实现廉洁教育“精准滴灌”，取得良好政治效果、纪法效果和社会效果；今年1月，建立政商交往正反面典型案例发布工作机制并公开发布典型案例，推动党员干部依法依规、坦荡真诚同经营主体和企业家交往，促进政商关系亲而有度、清而有为。全省各级纪检监察机关引导企业增强参与构建亲清新型政商关系的主动性，引导经营主体自觉做清廉自贸港建设的参与者、践行者。



在海南省史志馆《红旗不倒》主题展厅，一批党员重温入党誓词。

本报记者 李天平 摄

C 全域共建 以清廉力量促自贸港发展

“这些参展作品能生动、准确、广泛地传达出海南建设自贸港的清廉风气，令人鼓舞、催人振奋。”4月9日，由中共海南省纪委机关、海南省旅游和文化广电体育厅主办的清廉自贸港“弘美尚廉”主题书法、美术优秀作品展在海南省博物馆圆满闭幕。此次展览在全省范围内掀起“崇廉尚洁”的廉洁文化热潮，26天展期期间，省内共有300多家党支部单位观展，观展人数共有5万余人。

清廉，不只是时风，更是一种深深植于大环境之中的健康政治生态。好生态既要质量高，更要可持续。因此，要真正建设清廉自贸港还需全方位发力。近年来，我省坚持以干部队伍建设为切入点，多部门联合统筹推进重点

领域清廉建设，拓宽廉洁文化的传播途径，推动全社会逐步形成崇廉尚洁的社会风尚。

“老祖宗留下一句话，家和万事兴，妻贤夫兴旺，母慈儿孝敬……”戏台上演员们伴随歌曲《家和万事兴》翩翩起舞，台下不时掌声雷动，笑声连连。3月21日，一场以“廉洁家风，你我同行”为主题的文艺晚会在海口市龙桥镇道贡村的文化广场上演，为现场300余名干部群众奉上了一场廉洁文化大餐，演出节目形式多样，包含民谣《道贡之美》、小品《中华好家风》、歌曲《久久不见久久见》、琼剧《红色娘子军》等15个廉洁主题节目，深受当地干部群众喜爱。

通过弘扬海南红色文化、优秀传统文化和乡土文化，重视家庭美德建设，加强清廉阵地建设，加强宣传推广等持续加强廉洁文化建设，为清廉自贸港建设营造浓郁氛围。海瑞文化公园、三亚廉洁文化主题公园先后建成开园，琼剧《海瑞》《丘濬》《高林学馆》《定三尺法 安百姓心》和民族舞剧《东坡海南》等一批高质量文化精品创作完成并成功上演，全省廉洁文化青年书画展开展，“全省廉洁文化地图”上线运行……海南纪检监察机关推动打造一批廉洁文化阵地、推出一批群众喜闻乐见的优秀廉洁文化作品，让清风廉雨浸润人心，为自贸港的建设与发展营造风清气正、干事创业的良好环境。

（本报海口4月13日讯）

